

生活用品里暗藏针孔摄像头 半年制售上万套获利3000多万

警方共抓获涉案嫌疑人74名,依法刑事拘留54名,缴获违法设备1万多套

7月16日,广州市公安局召开新闻发布会,通报了今年上半年“飓风2020”专项行动成绩单。新快报记者获悉,在“飓风2020”专项行动的带动下,今年以来广州市刑事警情同比下降20.8%,刑事立案同比下降12.2%。在命案破案方面,今年以来广州市新发命案同比下降27.1%,破案率100%,平均每宗命案破案时间为8.7小时,同时还侦破46宗命案积案,其中有13宗的时间跨度达到20年以上。



■看似普通的矿泉水瓶,竟是藏有微型摄像头的偷拍设备。



■团伙还将微型摄像头藏在百元钞票中。



■保温杯也藏有微型摄像头的偷拍设备。

① 每宗命案平均8.7小时告破

据了解,今年以来,广州警方根据广东省公安厅的统一部署,在坚持做好疫情防控工作的前提下,深入开展“飓风2020”专项行动,重点打击整治涉电信网络诈骗、涉野生动物、涉枪涉爆、涉盗抢骗、涉黄赌、涉食药环、涉拒不支付劳动报酬、涉盗版侵权、涉经济、涉毒品、涉网络、涉走私等违法犯罪,强化推进刑事技术基础工作和追逃工作,涉及警种为近年来最多,打击面最广。

上半年,广州警方共发起“飓风”集群战役45次,同比(28次)上升61%,破获刑事案件一大批,有效带动全市刑事警情、刑事立案同比分别下降20.8%和12.2%。其中,“两抢”案件同比下降38.5%,今年以来全市实现84天“两抢”零警情,入室盗窃案件同比下降61.4%。

近年来,全市治安持续好转,影响群众

安全感的暴力型犯罪逐年大幅递减。2018、2019年,全市当年命案破案率连续两年实现100%,每宗命案平均破案时间分别为12.6小时和13.4小时,实现“命案不过天”。而今年以来,全市新发命案的破案率同样也达到100%,命案发案数同比下降27.1%,平均每宗命案破案时间为8.7小时,实现“命案不过夜”。

由于种种原因,全市多年来仍然积存了一批命案积案,而且基本上都是一些跨度时间长、侦破难度大、线索收集难的案件。广州警方今年初决定组织开展“十大攻坚战”,将开展命案积案攻坚行动作为重要内容。今年以来,全市破命案积案46宗,超过去年破命案积案总数(23宗)整整1倍。其中,20年以上积案13宗,10—20年积案30宗,10年以下积案3宗。

② “飓风100号”侦破13宗命案积案

5月中旬以来,广州市公安局刑警支队牵头有关警种和各区公安分局,组织开展“飓风100号”命案积案攻坚行动,对陈年命案积案展开强力攻坚,共破获命案积案13宗。

据介绍,在“飓风100号”行动中,各级公安机关对命案积案和命案在逃嫌疑人按照“一案一档”“一人一档”的标准,对命案积案逐案重新整理研判档案线索,充分应用“智慧新侦查”建设成果,利用新技术、新手段和传统侦查手段开展多警种、跨地域合成作战,深挖在逃人员踪迹,争取尽快抓捕到案。其中,白云区公安分局在刑警支队等单位的协助下,对历年命案积案进行全面梳理,挖掘出一批命案线索,在“飓风100号”行动中连续出击,破获了“2001.9.17”三元里命案、“1998.4.21”松洲抢劫杀人案、

“2002.3.10”新市镇伤害致死案等命案5宗。

据了解,1998年4月21日,白云区松洲松北村发生一宗抢劫杀人案,被害人古某(时年50岁)被抢劫致死。经白云区公安分局侦查,确定陈某、贺某强有重大作案嫌疑。当年受技术条件限制,一直未能将嫌疑人抓捕归案。而在“飓风100号”行动中,专案组通过大量比对工作,终于发现嫌疑人陈某原来已改名为陈某甫(男,今年48岁),并因涉嫌黄埔区另一宗命案被羁押。

在黄埔区公安分局的协助下,专案组加强审讯,最终陈某甫供认,其伙同贺某强等人于22年前抢劫并杀死被害人古某。专案组立即出差湖南省隆回县进行调查布控,及时抓获另一名潜逃了22年的嫌疑人贺某强。

③ 制售违法摄像头获利3000多万

在发布会现场,警方展出了大量看似平常的“生活用品”,包括矿泉水瓶、保温杯、皮带、纽扣、充电宝甚至是100元人民币等。事实上,每件物品上竟然都藏有微型摄像头,如矿泉水瓶的摄像头藏在瓶身包装纸内,摄像头部件的上下方分别有玻璃将瓶子里的水隔开,如果不把包装纸抠下来,几乎很难发现当中的猫腻。

据民警介绍,这些都是“飓风2020”专项行动中缴获的涉案物品。市公安局网警支队于近期通过深挖扩线,发现两个涉嫌非法生产、销售窃听窃照专用器材的团伙。这两个团伙主要制售针孔摄像

头、微型无线耳机等各类窃听窃照设备,近半年内制售设备上万套,非法收入达3000多万元,重点涉案人员62名。经省公安厅统筹部署,将该案定为“飓风132号”(“净网12号”)专案。

5月29日,网警支队会同法制、刑警支队以及越秀、海珠、白云、番禺区公安分局,在广州以及湖南省长沙市、浙江省杭州市等地展开收网行动,共抓获涉案嫌疑人74名,依法刑事拘留54名,缴获针孔摄像头、无线微型耳机以及整合了针孔摄像头的火机、皮带、手表、家用吸顶灯、衣服、麻将诈赌机等违法设备1万多套。

④ 破获2300万元特大诈骗案

6月10日,一名事主陈某到越秀区公安分局报警,称其通过某婚恋相亲网站认识一名男子并互加微信好友,随后发展为男女朋友关系。对方自称是境外某赌博网站的维修人员,以发现网站漏洞为由,引诱事主投资赚钱。事主听信其言,陆续向对方提供的银行账号转账人民币2300多万元,之后发现不能提现,于是报警被诈骗。

在市公安局刑警支队的大力支撑和指导下,6月28日,越秀区公安分局刑警大队反诈专业队伍分三路,奔赴河南、湖南省和广东省深圳市,于7月2日开展统一收网行动。民警分别在深圳市抓获7名为境外诈骗团伙“洗钱”的嫌疑人,在河南省抓获3名开设非法买卖对公账户和银行卡

的嫌疑人,在湖南省郴州市抓获1名非法出售某婚恋相亲网站账号的嫌疑人,上述嫌疑人均已被警方依法刑事拘留。这次行动所有目标人员全部被抓捕归案,至此2300多万元特大诈骗案件到案嫌疑人达到18名,目前仍在继续深挖中。

据了解,市公安局刑警支队在市公安局领导及省公安厅新型犯罪研究中心领导的统筹指挥下,联合越秀区公安分局对今年来发生的多宗涉案百万元以上的“杀猪盘”电信网络诈骗案件深入侦查研判,建立“一案一档”,从中梳理出30多名嫌疑人。专案组出动20多个抓捕组,分赴全国10多个省市开展统一收网行动,截至目前共抓获嫌疑人27名。